

## 瓦解童黨需要各界合作

時評

本港青少年犯罪數字趨升，黃大仙警區於剛過去的暑假期間，在區內青少年熱門聚集地點展開有針對性減罪行動，共瓦解4個犯罪團夥，拘捕43名14至21歲少男少女，分別涉及販毒、非法禁錮、傷人、藏有攻擊性武器、刑毀、勒索、盜竊及邀請他人成為三合會社團成員等嚴重罪行，令人關注黑幫滲透校園，組織童黨威逼利誘青少年作為犯罪工具的情況嚴重。

警方早前公布，本港去年因干犯刑事罪行而被捕的青少年共3,041人，同比上升9.6%；今年上半年則總

共有1,541人，同比增加0.8%，令人觸目驚心。童黨問題日趨嚴重，犯罪方式五花八門。過往經驗顯示不少受害人出於種種原因選擇啞忍，甚至受脅迫之下欺凌他人或從事洗黑錢等不法活動，因此數字很可能只是冰山一角。近期警方還破獲跨國犯罪集團與本地黑社會合作，滲透校園誘使學生開設傀儡戶口，成為網上賭博平台的運營工具，情況令人擔憂。

童黨形成的原因複雜，有的可能因家庭環境原因經常流連街頭，誤交損友或被迫參加所致，有的可能與個

性偏激或成長背景等個人因素有關，當中與學校、社會各界和家長的教育缺失也有很大關係。警方加強執法以儆效尤固然重要，有效提供感化和改過機會同樣重要，否則隨着年齡增長最終只會成為成年罪犯。而這又成為犯罪團夥向青少年灌輸未成年毋須負上刑事責任的藉口。事實上，近年有不少罪案的骨幹成員有年輕化趨勢，年紀輕輕便參與襲擊欺凌等所作所為令人髮指，一定程度上與此有關。

原本瓦解童黨的最有效辦法是依靠家庭教育，透過多關懷、多聆聽，

能及時發現和減少子女誤入歧途的機會。但奈何本港打工仔工作時間越來越長，連年成為全球最勞累都市，家長為三餐自顧不暇，自然疏忽子女教育。過往有受害青少年的家長，接受採訪時無奈坦言「現在的父母都很難去控制，根本沒有時間去跟進處理」。對此，當局除了要鼓勵社會各界和家校合作，為青少年灌輸正確價值觀和法治觀念，教導他們遠離暴力外，還有必要增撥資源建立各級舉報機制，及早發現及早制止，同時加強社工輔導，讓邊緣青少年重回正軌。

都江堰舉行歡送儀式 飼養員獸醫陪同來港

# 安安可可屆婚齡 生育機會高

中央政府送贈香港的兩隻大熊貓「安安」「可可」將於今日到港。中國大熊貓保護研究中心昨日在四川都江堰舉行歡送儀式。有四川熊貓專家指出，這對大熊貓已到了「談婚論嫁」的年齡，牠們分別來自兩個大家族，從遺傳學角度，「開枝散葉」的機會頗高，明年有機會讓牠們嘗試繁殖。香港特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄表示，中央政府再次向香港特區贈送兩隻大熊貓，對香港的意義非常重大，「這不但展現了中央政府對香港特區的關愛和重視，更充分肯定了香港在保育、護理和飼養大熊貓方面的工作表現。」他代表特區政府再次向中央表示衷心的感謝。



楊潤雄(右六)與其他嘉賓一同參與歡送活動儀式。

境，讓牠們彼此熟悉增進感情。針對「盈盈」為何高齡才產子的问题，李德生認為，大熊貓到繁育期後，對另一半也有要求、有選擇性，「牠們也需要情投意合，『安安』、『可可』能否實現一見鍾情、一拍即合，還有待觀察。」

董禮表示，目前海洋公園的設施已達到大熊貓健康生活、快樂生活的條件，若要實現繁育則還需要優化。比如，為兩隻大熊貓打造更加暢通的交流窗口，以便牠們經常能聞到彼此的味道，增強情感交流。在大熊貓發情期，還可對地形作一些改變，「在這方面，熊貓中心將提供全方位的支持。」

董禮表示，目前海洋公園的設施已達到大熊貓健康生活、快樂生活的條件，若要實現繁育則還需要優化。比如，為兩隻大熊貓打造更加暢通的交流窗口，以便牠們經常能聞到彼此的味道，增強情感交流。在大熊貓發情期，還可對地形作一些改變，「在這方面，熊貓中心將提供全方位的支持。」

董禮表示，目前海洋公園的設施已達到大熊貓健康生活、快樂生活的條件，若要實現繁育則還需要優化。比如，為兩隻大熊貓打造更加暢通的交流窗口，以便牠們經常能聞到彼此的味道，增強情感交流。在大熊貓發情期，還可對地形作一些改變，「在這方面，熊貓中心將提供全方位的支持。」

今日上午，「安安」、「可可」啟程來港，飼養員董禮、獸醫成彥曦將全程陪同。為保證大熊貓「安安」、「可可」順利來港並適應新家，熊貓中心對牠們進行全面健康評估，同時還安排專家和飼養員與海洋公園工作人員交流，讓同事熟悉和掌握兩隻大熊貓的性情和生活習性，並與兩隻大熊貓建立信任。成彥曦介紹，在飛行途中，熊貓中心準備了充足的胡蘿蔔、蘋果、窩頭、竹筍等食物以及大量的飲水。同時制訂了應急預案，貨艙溫度控制在熊貓適宜的攝氏20至25度，還準備了鎮靜和消炎藥。在公路運輸途中，要求司機控制速度，急剎車、轉彎過快，「大熊貓也會暈車」。

### 遺傳角度屬高產一族

董禮介紹，目前兩隻大熊貓的狀態良好，最快一個月左右便能適應香港的生活。熊貓中心準備了一些竹子和其他食

物，海洋公園的同事也詳細掌握大熊貓的性情、飲食等習慣，相信兩隻大熊貓能很快與香港市民和遊客見面。從四川話到粵語，大熊貓需要一個適應的過程，特別是香港市民給牠們取新名字後，更需要反覆刺激牠們才能聽懂。「安安」、「可可」離開四川來港，對於與牠們日夜相伴的董禮、成彥曦來說多少有些不捨。董禮與成彥曦表示，大熊貓非常通人性，能感受人類對牠們的關愛。

「『安安』、『可可』今年5歲，也到了『談婚論嫁』的年齡。」中國大熊貓保護研究中心副主任李德生介紹，從遺傳的角度來看，「安安」、「可可」的父輩和祖輩都是高產，因此牠們生育的機率非常大，「希望牠們在香港為熊貓家族開枝散葉！」李德生表示，今年的主要目標是讓「安安」、「可可」盡快適應香港的環



安安



可可

安安愛跑動 可可善攀爬

已照顧「安安」、「可可」超過一年半的飼養員董禮形容，「安安」性格活潑，是好動的大男孩，體形亦較大；「可可」則是性格活潑的「女漢子」。他說，每隻大熊貓在他心目中都有分量，有一定感情，期望牠們在港愉快生活，盡快適應環境，成功在香港繁殖下一代。他強調在抵港初期，會為牠們準備具四川家鄉味道的食物，例如竹子等，協助牠們度過檢疫期。他又說兩隻大熊貓都有不同特性，「安安」興奮時會跑動，「可可」就會翻滾攀爬。

「『佳佳』活到38歲相當於人類的120歲，『安安』活到35歲，創造了世界健力士紀錄。」中國大熊貓保護研究中心黨委書記、副主任路永斌表示，這充分體現出香港對大熊貓無微不至的關心和照顧，以及香港在野生動物保護方面的技術和實力。

### 大熊貓連接兩地人民情感

路永斌說，回首往昔，內地與香港在大熊貓保護領域的合作成果斐然，從1999年首對大熊貓「安安」、「佳佳」落戶香港海洋公園，到2007年「樂樂」、「盈盈」赴港，再到今年在香港出生的一對大熊貓雙胞胎，都是連接兩地人民情感的橋樑。大熊貓以獨特的魅力激發了公眾對自然生態保護的關注與熱愛，成為香港市民心中不可替代的家人。